УРОК 2. Тема: «Изобразительные виды декора».
\ ЦЕЛЬ: Изучение языка декоративно-прикладного искусства, знакомство с сюжетно-декоративной композицией.     1. Организационный момент.
2.
Актуализация опорных знаний.
-По каким принципам украшался внешний облик крестьянской избы? -Зачем люди украшали свои жилища?

3.
Формирование новых знаний.
Древние люди наполняли свою жизнь предметами с символическими изображениями солнца в виде розеток и полурозеток с узорами внутри окружности; земли в виде горизонтальных линий, прямоугольников, ромбов; воды- в форме вертикальных и горизонтальных линий.

Такие изображения называются солярными знаками. Из этих знаков выстраивали узор. Цвет тоже имел символическое значение: S Чёрный- символизировал землю, S Жёлтый- солнце, S Красный- огонь. Особенно любимыми для русского крестьянина были изображения женской фигуры, коня, чудо-птицы и древа жизни. БЕРЕГИНЯ- так называли изображение женщины с поднятыми руками. Это наиболее почитаемое божество олицетворяло плодородие земли, источник жизни, урожая, тепла и защиты крестьян. Её часто изображали на одежде, полотенцах, стенах жилищ, и всегда её фигура переплеталась с изображением птиц, растений, иногда напоминала дерево.

ДРЕВО ЖИЗНИ- символ вечной жизни, процветающей природы и счастливого продолжения рода. Изображалось в виде разветвленного растения с причудливыми пташками на ветвях либо с цветами и плодами.

КОНЬ- крестьянский кормилец, опора всего хозяйства, был одним из древнейших образов солнца, движения солнца по небу, символом крепости крестьянской жизни.

ПТИЦЫ- изображения птиц были особенно разнообразными и красивыми. С удивительными гребнями, хвостами и узорчатыми перьями. Птицы- счастье, символ весны, тепла и света.

Удивительно красивым был быт трудолюбивого крестьянина, окружавшего себя яркими, красивыми предметами и изображениями. Радостнее было терпеть тяготы труда, пережидать суровую зиму, преодолевать горести и болезни в доме, излучающем радость.

Люди стремись наделить полезные вещи эстетическими качествами. Такое эстетическое преобразование вещей осуществляется декором, т.е. украшением формы и её поверхностей с помощью художественной обработки.

К специфическим изобразительным видам декора относятся- сюжетное изображение, символическое изображение и орнамент.

Сюжетное изображение- это рисунок на поверхности предмета, изображающий какое-то определённое явление, событие, конкретного человека или вещь. Художественная выразительность самой формы предмета способна вызывать эстетические чувства, эмоции, например чувство радости. Конкретное изображение придаёт этому чувству осознанность, скажем, радость от красоты русской белоствольной березки, которую художник органично ввёл в декор предмета.

Символическое изображение- это условный образ, обозначающий какое-либо понятие, идею, явление.

Орнамент- это узор, основанный на повторе и чередовании составляющих его элементов. Орнамент может изображать конкретные формы- листочки, цветы, насекомых, птиц- с довольно большим приближением к натуре и менее конкретные, обобщённые и даже абстрактные формы- прямоугольники, треугольники, круги, ромбы и прочие фигуры.

Основным источником создания орнамента всегда была природа. На шкурках змей, гусениц, зверей, крыльях птиц и бабочек, на растениях и плодах природа «нарисовала» чудесные узоры, открыв человеку бесконечное множество орнаментальных форм, цветочных оттенков, красоту и богатство их сочетаний, цельность и строгую соподчиненность всех элементов. Человек, очарованный красотой и сказочным разнообразием природы, наслаждается, внимательно изучал эту красоту, стремился использовать закономерности, лежащие в её основе, и создавал новые орнаментальные формы, чтобы ими украсить вещи и свой быт.

Русский орнамент запечатлевает природные формы разных областей страны. Например, в северном орнаменте чаще всего изображаются ели, клюква, снежинки, рыбы, олени; цветовое решение скромное, нежное, мягкое: белые, голубые, зелёные, золотистые оттенки.

В орнаменте центральных областей преобладают пышные цветы, грабельки, солнышко при сочетании контрастных цветов-красных, синих, жёлтых, чёрных, зелёных.

В египетском орнаменте основным декоративным элементом является обожествлённый лотос; в ассиро-вавилонском- плод священного растения- ананаса; в греческом- листья аканта; в римском- дуб и виноград; в иранском- гвоздики, розы, анемоны, шиповник, ирис, нарцисс, а также изображения животных- львы, леопарды, газели, слоны и птицы.

3. Закрепление знаний.
-Зачем люди украшали окружающие предметы? |   Зачем людям красота?

     4, Практическая работа.
Творческое задание по выбору учащихся:

       Изобразить чудо-птицу, древо жизни, чудо-коня или композицию из различных элементов древнерусской символики;   Импровизация на тему древних образов в узорах вышивок на полотенцах, росписях, резьбе по дереву;

Изображение фронтона дома, украшенного резьбой в стиле древних мастеров или украшение наличника для окон дома.

Материалы', восковые мелки или акварель, возможно гуашь, кисти, бумага, также можно использовать тушь, палочку, перо,

цветную бумагу.

Зрительный ряд: солярные знаки, варианты изображения коня, птицы, дерева, примеры сюжетных и символических

изображений, народного орнамента, слайды с примерами древних образов на прялках, на вышитых полотенцах, в резьбе по
дереву, детали декора экстерьера избы.

5. Анализ работ.

6. Домашнее задание.

Подбор репродукций, открыток по теме «Народные орнаменты».
7.
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