МХК 9 Уроки 11-12  Искусство Доколумбовой Америки. (слайд 1  )
Задолго до открытия европейцами Американского континента на территории Центральной и Южной Америки  щелчок возникли цивилиза​ции ольмеков, щелчок ацтеков, щелчок майя щелчок и инков. щелчок Развивавшиеся без како​го-либо влияния других очагов мировой культуры, они имели само​бытный характер и обладали рядом оригинальных, только им при​сущих черт. 
Разобраться в этом своеобразии можно лишь учитывая исторические особенности, при которых формировалась и развива​лась художественная культура так называемой доколумбовой Аме​рики (до 1492 г., щелчок времени открытия Христофором Колумбом Амери​канского материка).
Что же характерно для искусства этих народов? 
Прежде всего утверждение всемогущества и величия священного божества, культ предков, прославление побед над врагами, возвеличение правителей и верховной знати.
Художественная культура классического периода. Древнейшей цивилизацией доколумбовой Америки была куль​тура ольмеков, (слайд  2 ) проживавших на побережье Мексиканского залива во II—I тысячелетиях до н. э.
 Исследования показали, что у ольме​ков были хорошо спланированные культовые центры и ступенчатые пирамиды, каменная скульптура, предметы декоративно-приклад​ного искусства, иероглифическая письменность, ритуальный кален​дарь. Архитектура ольмеков сохранилась плохо, так как в качестве строительного материала использовались земля и щебень, покры​тые толстым слоем штукатурки.

Мировую известность получила скульптура ольмеков, представ​ленная огромными каменными головами(слайд 3 ) высотой до 3 м и весом до 40 т. До сих пор точно неизвестно их предназначение, но, вероятнее всего, они носили культовый характер. (слайд  4 )Эти гигантские головы, об-наруженные во время раскопок, и сегодня поражают монументальностью, мастерством исполнения, ре​алистическим воспроизведением индивидуальных черт известных в том время личностей. (слайд  5 )
В одной из известных скульптур запечатлен юно​ша(слайд  6 ) с широким и плоским, как бы сплющенным посе​редине носом, толстыми губами и миндалевидными глазами, слегка прикрытыми тяжелыми веками. Вы​сота скульптуры 2,41 м, вес 25 т. На голове юноши плотно прилегающий и украшенный рельефным узо​ром шлем с наушниками. 
Фигурки из нефрита (слайды 7,8 )
К началу новой эры ольмекская культура исчез​ла. Что послужило причиной ее заката — неизвест​но,  но ей на смену пришли новые цивилизации, и прежде всего город  Теотиуакан (слайд 9  )в Центральной Америке (II в. до н. э. — VII в. н. э.). В этом городе, находящемся недалеко от современного Мехико, от периода расцве​та сохранилось два главных храма, посвященных Солнцу и Луне. (слайд 10  )Они располагаются на вершине огромной ступенчатой пирамиды. Храмы были украшены разноцветными росписями(слайды 11,12,13,14 ) и ярко раскра​шенными статуями богов. (слайд 15  ) Глаза изваяний инкрустированы драго​ценными камнями и перламутром.
Наиболее грандиозное архитектурное сооружение — пирамида Солнца (слайд 16  ) (Мексика), имеющая в настоящее время высоту 64,6 м (по всей вероятности, в древности она была еще выше). В отличие от других пирамидальных сооружений, имевших ступенчатую форму,  пирамида Солнца представляет  собой четыре большие, уменьшающиеся усеченные пирамиды, (слайд  17 ) поставлен​ные одна на другую. На одной из сторон пирамиды расположена система постепенно суживающихся пандусов, которые вели к святилищу в храме. Плоскости между террасами здания бы​ли сооружены с таким расчетом, чтобы зрители, находившиеся у подножия большой лестницы, не могли видеть происходящего на ее вершине. Пирамида была построена из огромного количества сыр​цовых кирпичей и облицована каменными оштукатуренными пли​тами.
(слайд 18  )Скорее всего, пирамида одновременно служила и «солнечными часами», точно отмечающими наступление равноденствия. 20 марта и 22 сентября здесь можно было наблюдать удивительное зрелище: ровно в полдень солнечные лучи вызывали постепенное исчезно​вение прямой тени на нижней ступеньке западного фасада. Время перехода от полной затененности к освещенности занимало ровно 66,6 секунды. Безусловно, чтобы добиться такого зрительного эф​фекта, надо было обладать совершенными знаниями в области мате​матики, астрономии и геодезии.
Вокруг пирамиды Солнца симметрично располагались несколь​ко небольших ступенчатых пирамид, (слайд 19  ) подчеркивающих монумен​тальность главной постройки. В архитектурном декоре встречаются украшения в виде огромных змеиных голов, расписанных белой краской. На голове каждой змеи находился венчик из перьев, сим​волизирующий особо почитаемое божество света.
В середине IX в. город был покинут жителями и превратил​ся в груду развалин. Цивилизации классического периода бы​ли уничтожены нашествием народов с севера, сначала тольтеков, а в XI в. новых завоевателей — ацтеков, создавших свою цивили​зацию.
Пирамида в Эль-Тахине (слайды 20,21,22,23 )
Искусство ацтеков(слайд 24  )
Характерной чертой искусства охотничьих племен ацтеков было поклонение богам.
 Сохранившиеся легенды и предания рассказыва​ют о многочисленных походах и кровавых сражениях этого воинст​венного народа, прежде чем он создал могущественную империю с высоко развитой культурой. 
Главным местом поклонения богам были храмы, которых к началу завоевания цивилизации ацтеков испанцами в XVI в. насчитывалось более 40 тысяч.
Особенно поражала своим великолепием столица ацтеков Теночтитлан (слайд 25  ) («плодовое дерево, растущее из камня»), располагавшаяся на месте современной столицы Мексики Мехико (по имени главного бога войны — Мехитли). 
Центр города был построен на острове посреди живописного озера, его окружали по​стройки на сваях и дамбах, перерезанных каналами. (слайд  26 ) В случае опасности поднимали перекинутые через ка​налы мосты, и город превращался в неприступную кре​пость. Увы, Теночтитлан не избежал печальной участи: в начале XVI в. «озерная Венеция» была разрушена испанскими завоевателями — конкистадорами.
Об архитектуре ацтеков известно очень мало, так как многие сооружения были разрушены или пол​ностью перестроены..
Особого расцвета достигла ацтекская скульпту​ра. Монументальные статуи божеств носят абстракт​ный и условный характер. В качестве примера можно привести огромную статую Коатликуэ (слайд  28 )— богини зем​ли, смерти и весеннего плодородия, матери верховно​го божества войны. Эта статуя лишь отдаленно напо​минает человеческую фигуру: у нее нет ни лица, ни головы, ни рук, ни ног. Она выполнена из различных материалов: кукурузных початков, когтей и клыков ягуаров, человеческих черепов и ладоней, перьев, из​вивающихся змей, лап орлов. Все это нагромождение различных предметов строго симметрично и уравно​вешенно.
Иной характер носят погребальные маски (слайд  29 )ац​теков, реалистично отражающие черты лица за​хороненного. Примечательна в этом отношении ба​зальтовая голова «воина-орла», в которой мастерски передано волевое лицо молодого воина. Привлекают внимание и произведения мелкой пластики: граци​озные статуэтки присевшего на задние лапы испуган​ного кролика, свернувшейся клубком змеи, пригото​вившегося к прыжку кузнечика, курительные труб​ки, украшенные сидящей фигурой бога огня.
Немногочисленные сохранившиеся произведения ювелирного искусства (слайд 30  )поражают своим мастерством. Ожерелья, подвески, серьги, нагрудные пластины от​личаются изяществом исполнения и тонкостью моде​лировки. Вот как описывал ювелирное мастерство ацтеков один из очевидцев: (слайд 31  )
«Они могут отлить птицу с движущимся языком, головою и крыльями или отлить обезьяну или другое животное с подвижным языком, головой, и но​гами, и руками, а в руки вложить игрушку, так что кажется, что она танцует с нею. Более того, они берут слиток, по​ловина которого из золота, а половина — из серебра, и отливают рыбу со всеми ее чешуйками, причем одна чешуйка золотая, а другая серебряная».
Календари ацтеков (слайды 33,34  )
Художественная культура майя(слайд  35 )
Многих успехов достигла цивилизация народов майя. За пять-шесть веков до покорения ее испанскими завоевателями майя изо​брели солнечный календарь, определяли продолжительность года, на тысячу лет раньше европейцев начали использовать в математи​ке понятие нуля, безошибочно предсказывали солнечные и лунные затмения, создали развитую иероглифическую письменность. Ис​кусство народов майя достигло невиданной изысканности и совер​шенства.
Одним из самых красноречивых свидетельств высокого уровня этой культуры является архитектура: величественные пирамиды, великолепные дворцы и белокаменные города, затерявшиеся в не​проходимых джунглях Центральной Америки. (слайд 36  )
К этому следует до​бавить прекрасные памятники скульптуры, уникальные многоцвет​ные фрески, росписи на сосудах, грациозные статуэтки, ювелирные украшения, а также замечательные изделия, выполненные в техни​ке резьбы по дереву, кости и перламутру.
Происхождение цивилизации майя окутано тайнами. Ее появле​ние относится к рубежу нашей эры, а бурный расцвет приходится на VII—VIII вв. н. э. Лишь к концу IX столетия замерли ее величест​венные города, опустели дворцы, на широких площадях смолкло эхо человеческих голосов.
 Кажется, о гибели именно этой цивилиза​ции образно писал А. А. Блок:
Так явственно из глубины веков 
Пытливый ум готовит к возрожденью
 Забытый гул погибших городов 
И бытия возвратное движенье...
Что стало причиной гибели некогда процветавшей цивилиза​ции, до сих пор неизвестно. Существует множество версий: земле​трясение, резкое изменение климата, истощение ранее плодород​ных земель, эпидемии страшных болезней, чужеземное нашествие, бесконечные войны...
Из памятников художественной культуры майя лучше всего со​хранились произведения архитектуры. (слайд  37 )Их отличают удивительное чувство пропорций, монументальность, многообразие архитектур​ных форм. Это не только пирамиды и дворцы, но и астрономические обсерватории, (слайд  38 ) ритуальные площадки для игры в мяч, колоннады, лестницы, триумфальные арки и стелы. (слайд  39 )
В отличие от Египта, здесь строили четырехгранные ступенчатые пирамиды, (слайд 40  )на усеченной вершине которых возводился храм с двумя или тремя помещениями. От подножия пирамиды к двери святилища шла длинная широкая лестница, (слайд  41 ) иногда такие лестницы располага​лись на всех четырех сторонах пирамиды.
Одна из вершин зодчества майя — девятиступенчатая пирамида Кукулькана (слайд 42  )в городе Чичен-Ица на территории современной Мек​сики. Это был главный храм города. На высоту двадцати метров под​нимался он над окружающей местностью и определял архитектур​ный силуэт города. Взору человека, находящегося в любой его точ​ке, неизменно представало это величественное архитектурное сооружение. (слайд  43 ) 
К каждой из четырех сторон пирамиды вела лестница, (слайд 44  )состоящая из 91 ступени, что в сумме давало число 364. Если же учесть платформу на вершине пирамиды, мы получим число 365, равное количеству дней в солнечном году. (слайд  45 )Девять ступеней террас, разделенных лестницей, образуют 18 секций на одной стороне, что соответствует числу месяцев по календарю майя. Каждая лестница была окружена колоннами с изображениями крылатых драконов. (слайд  46 )
Скульптуры (слайд 47  )
Представляют    интерес    так    называемые    стадио​ны (слайд 48  )— здания с площадками для культовой игры в мяч. Это две наклонные массивные стены, идущие параллельно друг другу, между ними помещалась площадка для игры. Участни​кам не разрешалось дотрагиваться до мяча руками или ступня​ми ног. Играть можно было только локтями, плечами и боками. По​беждала та команда, которая первой забрасывала мяч в круглое отверстие, проделанное в каменной стене. Болельщики располага​лись на вершинах двух стен, куда они поднимались по лестницам, расположенным с внешней стороны стен.
Архитектура майя (слайды 49,50  )
Изобразительное искусство майя также имело свои характерные черты. В нем существовал канон, определяемый культом обожествляемого правителя и его предков. Особенно ярко он проявился в произ​ведениях   скульптуры.  (слайд 51  )
 Задачей   скульпторов   была не передача индивидуальных черт внешности прави​теля или внутренних душевных качеств,  а точное и тщательное воспроизведение пышного костюма, го​ловного убора и атрибутов власти. (слайд 52  )
Правитель майя чаще всего представал в военных сценах в виде иде​ализированного, неподвижно застывшего человека, (слайд 53  ) лишенного чувств и особенностей характера. Его ли​цо было равнодушно и спокойно величаво. Покорен​ным пленникам оно внушало трепет и страх. В отли​чие от правителя, им ведомы были человеческие чувства: горе, боль от ран, молчаливое повиновение... (слайд 54  ) Изображение правителя сопро​вождалось коротким иероглифическим текстом, (слайд 55 )содержащим ин​формацию о рождении, правлении, военных победах и других успе​хах.
Скульптуры (слайды  56,57,58,59 ) Письменность(слайд 60  ) Фрески (слайды 61,62,63,64,65  ) Рисунку на крышках саркофагов (слайды 66,67,68  )
Художественная культура народов майя не исчезла бесследно, она оказала огромное влияние на американскую культуру после​дующих эпох и внесла существенный вклад в сокровищницу миро​вого искусства.
Искусство инков(слайд 69  )
Одной из самых известных южноамериканских цивилизаций стала империя инков — индейского народа, жившего с XI в. на тер​ритории современного Перу.
 Эта империя включала и земли совре​менной Боливии, южную часть Эквадора, север Чили и Аргентины.
 Сохранились легенды инков, рассказывающие о возникновении ми​ра, первых божеств и людей. Во главе империи инков стоял Верхов​ный Инка — Сын Солнца, а сами инки считали себя «сыновьями Солнца».щелчок  Изображение светила в виде золотого диска с человече​ским лицом являлось предметом официального культа.
Одна из древнейших легенд рассказывает, что, когда из озера Титикака вышли супруги, получившие волшебный золотой жезл от своего отца Солнца, им было предсказано в определенном месте ос​новать город и страну. Долго они искали это место, и вот однажды после долгих поисков жезл неожиданно ушел в землю. Здесь и воз​никла столица империи инков — Куско, (слайды 70,71,72   )руины которой можно уви​деть и сегодня.
В историю мирового искусства инки вошли благодаря красоте и величию своих храмов. На побережье Перу до настоящего времени сохранилось множество пирамид, но, в отличие от других цивилиза​ций Америки, они служили для коллективных захоронений бальза​мированных тел умерших. (слайд 73  ) Некоторые ступенчатые пирамиды име​ли в плане не прямоугольную, а круглую форму.
Одно из наиболее выдающихся сооружений инкского периода — главный храм Солнца (слайд 74  )— «Золотая ограда». Согласно описаниям, он был обнесен тройной стеной, имевшей в окружности около 380 м. Отлично вытесанные камни были плотно пригнаны друг к другу без применения связующего раствора. (слайд 75  )Стену украшал пояс из золо​тых пластин «в четыре ладони ширины и четыре пальца толщи​ны», как свидетельствует один из очевидцев. (слайд 76  )В глав​ной стене находился единственный вход,  ведущий от Площади Солнца прямо в святилище божества. В  центральном  зале святилища было воздвигнуто изображение бога Солнца в виде огромного золотого диска, украшенного драгоценными камнями. Перед ним постоянно поддерживался неугасимый огонь. (слайд 77  )
Вокруг главных зданий находились помещения жрецов и служителей храма и всемирно известный «Золотой сад» (слайд 78  )инков. Его размеры достигали прибли​зительно 220 х 100 м, а сам сад и все его обитатели — люди, птицы, ящерицы, насекомые — были изготов​лены в натуральную величину из чистого золота и се​ребра.
Определенных успехов добились инки и в скульптуре. (слайд  79 ) Одним из самых значительных скульптурных памятников является рельеф на Вратах Солнца (слайд 80  )в Тиауанако. На лицевой стороне огромного монолитного каменного блока высечен рельеф с изображением верховного божества. Божество стоит на воз​вышении с жезлами в обеих руках.
 Его головной убор напоминает лучеобразно расходящихся змей. 
Фигура божества приземиста, у него неестественно маленькие ноги, а лицо широкое и квадратное. По обе стороны от него расположены три ряда второстепенных бо​жеств, или крылатых гениев, обращенных к нему взором. Рельеф производит впечатление спокойного величия и силы власти. Самым загадочным в этом сооружении является фриз-календарь с изобра​жением человеческих фигур, животных и орнамента. Среди множества животных, высеченных на Вратах Солнца, можно обнаружить даже слона.
Скульптура (слайд 81  )
Сохранились до нашего времени и произведения керамики. (слайд 82  )Инкские мастера создавали украшения из золота, изысканные предметы роскоши, в которых использовали причудливые графические орнаменты на мифологические сюжеты о сотворении мира, (слайд  83 ) борь​бе героев с фантастическими чудовищами, а также эпизоды из повседневной жизни (охота, рыболовство, ткачество) (слайд 84  )
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