МХК 10 урок 2 Готический стиль. (слайд 1 )
(слайд 2 )В готическом периоде развития архитектуры условно различают три этапа: (щелчок ) ранняя готика (XII—XIII вв.), (щелчок )  высокая готика (XIII в.) и (щелчок ) поздняя, или «пламенеющая», готика (XIV—XV вв., а в отдель​ных случаях — XVI в.).

(слайд 3 )Термин «готический стиль» возник в эпоху Возрождения. 
(щелчок ) Глав​ными архитектурными сооружениями и украшениями городов позднего Средневековья становятся величественные готические со​боры. (щелчок )  Именно они являлись центром общественной и духовной жиз​ни средневекового города. (щелчок ) Их стены были свидетелями пышных праздничных литургий и будничных богослужений. (щелчок ) Здесь проходи​ли торжественные церемонии и процессии, отмечались всенародные празднества, (щелчок )  устраивались религиозные театрализованные пред​ставления. (щелчок )
Внешний вид готического собора с его острыми шпилями, (щелчок )  богато украшенными порталами рождал в душе человека восторг и удивле​ние перед подобным творением рук человеческих. (щелчок )  Как величествен​ный корабль на волнах житейского моря, он горделиво возвышался над городом. (щелчок ) При взгляде на готический собор создается впечатле​ние, что вся его каменная громада движется вверх наперекор зако​нам физики, (щелчок )  наглядно воплощая идею торжества человеческого ду​ха над плотью.

(слайд 4 )В основе готического собора — несколько упрощенная в плане ро​манская базилика, преобразованная в новые архитектурные формы и очертания. (слайд 5 )Для большей вместимости помещения и создания ощу​щения простора требовалось расширить внутреннее пространство храма. Зодчие сумели сделать перекрытие зала более легким, благо​даря чему можно было уменьшить толщину несущих колонн и объ​единить пространство трех нефов собора. (щелчок )
Сущность готической конструкции состояла в каркасном пере​крытии здания, составляющем как бы его скелет. В нем сочетались три главных архитектурных элемента: свод на нервюрах (арках) (щелчок ) стрельчатой формы, система так называемых аркбутанов, (слайд 6 )то есть связующих открытых полуарок, передающих распор свода на мощ​ные контрфорсы — вертикальные, часто сужающиеся кверху вы​ступы стен, увеличивающие их устойчивость. 
Система аркбутанов и контрфорсов, вынесенная наружу, за стены собора, (щелчок ) придавала ему ажурность, так характерную для готики. (щелчок ) Невидимая изнутри, эта система снимала гигантскую нагрузку со стен, предоставляя воз​можность покрывать почти всю их плоскость оконными проемами, (слайд 7 ) застекленными цветными витражами. В результате пространство готического собора, в отличие от мрачноватого интерьера романских церквей, стало более светлым. (щелчок ) (щелчок )
Единственной массивной частью храмового готического здания являлся главный фасад, (слайд 8 )на котором располагались две огромные башни, переходящие в тонкий шпиль. Готические соборы очень нарядны и богато декорированы: контрфорсы украшены остро​конечными башенками (щелчок ) (пинаклями), окна и перспективные пор​талы венчают остроугольные резные или ажурные фронтоны (вим​перги). (щелчок )
Впечатление легкости, невесомости, ажурности обусловлено и своеобразной пластикой архитектурных форм: подчеркнутыми вертикалями опор, имеющих вид не столбов, а пучков тонких ко​лонок, стрельчатыми арками, остроконечными шатрами и фронто​нами.

(слайд 9 )Таким образом, формы готического здания приобрели характер​ную вертикальность, расчлененность, остроконечность, насыщен​ность пластикой, легкость и динамичность. По сравнению с роман​скими храмами, высота готических соборов значительно больше. Подчеркнутая вертикальностью всех членений, она придает зданию устремленность вверх, к небесному своду.

Архитектура позднего Средневековья Западной и Центральной Европы очень разнообразна. Каждая страна создала свой неповтори​мый облик готического собора. И все же родиной готики по праву считают провинцию Иль-де-Франс на северо-востоке Франции. Здесь впервые применили новую архитектурную конструкцию с ис​пользованием каркасной системы и стрельчатого свода.

(слайд 10 )К шедеврам ранней французской готики принадлежит собор Нотр-Дам в Париже. Крестообразная в плане базилика делится вну​три на пять продольных нефов.
Вот как описан собор Парижской Богомате​ри в одноименном романе В. Гюго: (слайд 11 )
«Вряд ли в истории архитектуры найдется страница прекраснее той, какою является (щелчок ) фасад этого собора, где последовательно и в совокупности предстают перед нами три стрельчатых портала, за ними — зубчатый карниз, словно расшитый двадцатью восемью королевскими нишами, (щелчок ) громадное центральное окно-розетка с двумя другими окнами, расположенными по бокам... (щелчок ) Высокая изящная аркада галереи с лепными украшениями в форме три​листника, несущая на своих тонких колоннах тяжелую площад-ку, и, наконец, две мрачные массивные башни с ши​ферными навесами. Все эти гармонические части ве​ликолепного целого, воздвигнутые один над другим в пять ги​гантских ярусов, безмятежно, в бесконечном разнообразии раз​ворачивают перед глазами свои бесчисленные скульптурные резные и чеканные детали, могучие и неотрывно сливающиеся со спокойным величием целого. Это как бы огромная каменная симфония, колоссальное творение и человека, и народа». ( 6 щелчков)
(слайд 12 )Новый архитектурный стиль быстро распространился и по зем​лям Германии, но здесь он приобрел несколько иной вид («особая» готика, или «зондерготик»). Строили в основном из камня, который облицовывался декоративной глазурованной плиткой. Немецкие мастера сумели передать в своих произведениях беспокойный, мяту​щийся дух готики, усилили экспрессию и драматическую одухотво​ренность внешнего и внутреннего облика. 
(щелчок ) Характерной особенно​стью немецкой готики является использование элементов роман​ской архитектуры: простой план, небольшое количество украшений на внешних стенах, гладкие двускатные крыши. У входа в храм рас​полагалась одна (реже две) высокая башня, увенчанная шатром и остроконечным шпилем. Вместо розы в центре фасада — большое стрельчатое окно.

Собор в Кёльне — характерное для немецкого зодчества произ​ведение готики. Это огромное здание с пятью нефами, трансептом и двумя колоссальными башнями на западном фасаде, увенчанными остроконечными, ажурно проработанными шпилями. (щелчок ) В нем особо ощутимы контрасты, достигаемые благодаря нарочитому перепаду высот: средний неф в два с половиной раза выше боковых, на раз​ных уровнях расположены неф и хор. Вертикальный ритм усилива​ется повторяющимися от яруса к ярусу стрельчатыми арками, об​разно запечатленными в стихотворении О. Э. Мандельштама «Реймс и Кёльн»:

(щелчок )...Но в старом Кёльне тоже есть собор, 
Неконченный и все-таки прекрасный,
(щелчок )  И хоть один священник беспристрастный, 
И в дивной целости стрельчатый бор.

(щелчок ) Он потрясен чудовищным набатом,

И в грозный час, когда густеет мгла,

(щелчок ) Немецкие поют колокола:

— Что сотворили вы над реймским братом? (щелчок )
Значительный вклад в развитие готической архитектуры(слайд 13 ) внесли Италия, Англия, Чехия и Австрия.Изобразительное искусство Средневековья — яркая страница в ис​тории мировой художественной культуры. Основное назначение ис​кусства сводилось в то время к внешнему и внутреннему украшению храмов. Подчиненное влиянию церкви, оно последовательно рассказы​вало верующим историю мира от Сотворения до Страшного Суда.

Грандиозные готические соборы — вершина средневековой куль​туры — демонстрируют великолепный синтез искусств. Скульптур​ный декор в виде орнаментики, круглых статуй, рельефов, сияющая живопись витражей...

Из всех видов изобразительного искусства готики скульптуре принадлежит особое место. Она самым тесным образом связана с архитектурой. Религиоз​ная тематика по-прежнему доминирует, но теперь она обращена к чувствам человека. Вот почему наря​ду с сюжетами Священного Писания можно встретить изображения народных преданий и поверий, свет​ские сцены, носящие порой развлекательный харак​тер. Из предмета религиозного культа в романских соборах скульптура превращается в возвышенные и одухотворенные образы. Мирно и спокойно они бесе​дуют между собой, не покидая фасадов собора.
(слайд 14 )Удлиненность пропорций скульптур, симметричность форм, под​чиненность архитектурным объемам — характерные черты готиче​ской скульптуры, но, по сравнению с пластикой романского стиля, она воспринимается более свободно. Мастера допускают некоторые отклонения от строгой фронтальности, центр тяжести тела переме​щается на одну ногу, придавая фигурам естественность и непринуж​денность. Сквозь складки одежд угадываются очертания тела с при​сущим ему едва уловимым, скользящим движением. 
(слайд 15 )В юношески стройной готической скульптуре, в сдер​жанности ее позы переданы достоинство человека, тонкость его чувств и личных переживаний. (щелчок ) Погру​женные в задумчивость, тожественно-величавые, ге​рои готической скульптуры во многом напоминают благородных средневековых рыцарей. (щелчок )
(слайд 16 )Скульптура Реймсского собора (XIII — начало XIV в., Франция) принадлежит к лучшим созданиям готического искусства. (щелчок )  В ней особенно ощутимо влия​ние античной пластики. Количество скульптур огром​но: это десятки тысяч рельефов и свободно стоящих фигур внутри и снаружи собора. 

(слайд 17 )Скульптурные релье​фы, как тонкое кружево, покрывают буквально все пространство стен, не оставляя даже метра гладкого, нетронутого камня. Каждому сюжету отведено раз и навсегда закрепленное место. Любой сюжет Священ​ного Писания требовал определенной композиции, а изображение святых допускалось только в соответст​вии с присущими им атрибутами и позами.
(слайд 18 )Основная группа фигур сосредоточена у главного входа в храм, у портала западного фасада. Направо и налево от входа расходится многофигурный скульп​турный фриз. Каждая статуя стоит в отдельной ма​ленькой нише и находится на близком от человека расстоянии, так что ее можно внимательно рассмат​ривать. Среди статуй Реймсского собора есть несколь​ко таких, которые относятся к подлинным шедеврам мировой скульптуры.
(щелчок ) Это прежде всего «Встреча Марии и Елизаветы» — будущей матери Христа и матери Иоанна Крестителя. Евангельский сюжет стал для неизвестного масте​ра поводом для глубокого психологического расска​за. Фигуры юной Марии и умудренной жизненным опытом Елизаве​ты образуют единую композицию, даже несмотря на то, что нахо​дятся в разных нишах и разделены колонкой. Каждая погружена в свои мысли, думает о будущем предназначении. Задумчивая улыбка чуть тронула губы Марии, робко прислушивающейся к зарождаю​щейся в ней новой жизни. Она пытается постичь то, что спокойным и сдержанным жестом передает ей Елизавета. Мягкий овал девичье​го лица Марии, грациозный наклон головы, маленькая брошь на груди, книга Священного Писания в руках — все эти детали созда​ют один из самых пленительных и обаятельных образов в искусстве средневековой готики.

(слайд 19 )На смену фреске в изобразительном искусстве готики приходит витраж, (щелчок )  изображение в котором составляется из кусков цветных стекол, соединенных между собой узкими свинцовыми скрепками. (щелчок )  Витражи были не только живописным украшением интерьеров, они выполняли роль окон и служили основным источником света в готи​ческих соборах. (щелчок )
В искусстве витражей в полной мере проявилось торжество све​та и цвета. (щелчок )  Свет, проникая в храм, играет, переливается, вибрирует всеми цветами на колоннах, сводах, рождая волнующее и трепетное настроение, воплощая мечту о чуде. Перед глазами верующих дей​ствительно представал «небесный рай, усеянный бесчисленными цветами». (слайд 20 )Излюбленный орнамент витражных окон готики — так называемая роза, в вычурном орнаменте которой использовался мо​тив многолистника.
Создание витражей — трудоемкий и сложный процесс, требую​щий от мастеров немало усилий и времени. Но производимый витра​жами эффект в полной мере оправдывал труды и старания их созда​телей, так как помогал зрителю настроиться на возвышенный лад, проникнуться ощущением торжественности.

До нашего времени дошло немало витражей.
(слайд 21 )К примеру витражи во французском городе Бурже, в церкви Сент-Шапель( 3 щелчка )  в Париже и в(слайд 22 ) знаменитом соборе Нотр-Дам. ( 3 щелчка ) Главное внимание витражные художники уделяют волшебному со​четанию сияющих и интенсивных красок, создающему яркий и вы​разительный декоративный эффект. Наряду с традиционными биб​лейскими сюжетами нередко используются и простые жанровые мо​тивы. Витражное искусство, как и готическая скульптура, не только выполняло чисто декоративную роль, но и служило просве​щению молящихся.
Вот ещё несколько памятников европейской готики (слайд 23+щелчок ) (слайд 24+8щелчков ) (слайд 25+2 щелчка ) (слайд 26+2щелчка ) (слайд 27 ) Русская готика(слайд 28+10 щелчков )
Домашнее задание. (слайд 29 )
PAGE  
5

