Текстовое сопровождение к презентации проекта «Добро пожаловать».
(слайд 1) Добрый день!

Мы учащиеся Чекашевской средней школы Зверев Антон и Ахметов Ринат представляем вашему вниманию (слайд 2) социальный проект «Добро пожаловать», о реконструкции школьной дорожки.

Над проектом трудились (слайд 3) Ступников Дмитрий, Ахметов Ринат учащиеся 11 класса, Тараканов Алексей учащийся 10 класса, Зверев Антон учащийся 9 класса.

За консультациями мы обращались(слайд 4) к заместителю директора по воспитательной работе Колесниковой Марине Александровне.

А помогали нам в осуществлении нашей идеи ( щелчок) директор школы Пролеев Алексей Анатольевич и учитель технологии Дрягин Николай Михайлович.
Проект «реконструкция школьной дорожки» имеет для нас большое значение. В нашей школе красивый пришкольный участок,(слайд 5) но дорожки старые (слайд 6) и требуется их реконструкция. Мы часто сами по ним ходим, и видим, как они устарели. Устаревшая центральная  школьная дорожка выглядят не эстетично, а для развития художественного вкуса учащихся и для целостного эстетического оформления пришкольного участка необходимо, чтобы она выглядела красиво, была ровной, качественной, с бетонными бордюрами.

Поэтому мы решили обновить центральную пешеходную дорожку, придав ей более эстетичный и ухоженный вид.

Итак,(слайд 7) мы поставили перед собой цель: реконструировать центральную школьную дорожку. Для этого нам необходимо было решить ряд задач, а именно: создать проект реконструкции дорожки. Подготовить необходимые материалы, ну и заняться непосредственно самой реконструкцией.
Всю работу решили выполнить в течении июня и июля 2009 года.
(слайд 8) В Интернете мы нашли  несколько эскизов, которые бы подошли для нашей дорожки, выбрали наиболее подходящий по оформлению вариант.
.(слайд 9) Обсудили какие материалы нам потребуются для работы: песок для подушки-основы, камень для бетонных бордюров, доски для опалубки, топливо для подвоза материалов и цемент. Составили смету расходов. Всего нам понабилось 1678 рублей 54 копейки. Главным финансовым спонсором являлся директор школы Пролеев Алексей Анатольевич, с ним же мы обсудили внешний вид будущей дорожки и план реализации нашей идеи.
(слайд 10) Сначала мы разобрали старую дорожку. Затем засыпали песчаную подушку. Уложили целые плитки. Засыпали щели между плитками песком. Подготовили и установили опалубку. Залили опалубку бетоном. Сняли опалубку. Побелили бордюры.
На протяжении всей нашей работы нам помогал советами и делом учитель технологии Дрягин Николай Михайлович. В процессе работы мы многое узнали и многому научились.

И вот что у нас получилось.(слайд 11).  Длина реконструированной дорожки составляет    40     метров.
Получившаяся дорожка нам очень нравится. Она стала ровной, красивой, за счет бетонного бордюра плитки прочно держатся на своих местах, по ней удобно ходить и смотрится хорошо. Проблема была решена. И мы считаем, что наш проект удался.
Вот и всё. (слайд 12) Спасибо за внимание!.
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