Текст к презентации

(слайд 1)Мы учащиеся Чекашевской средней школы Сафин Александр и Курбанова Диляра

представляем (щелчок) социальный проект «Уголок России» озеленение пустыря по улице Советской в д.Чекашево Вятскополянского района Кировской области. Проект приурочен к Международному Году лесов-2011.

В начале улицы Советской Чекашевского сельского поселения находится земельный участок. (слайд 2)Земля на этом участке не пригодна для сельхозработ, так как во время строительства капитальной дороги до деревни Киняусь именно на это место ссыпали грунт, песок и щебень. (щелчок)
Дорогу построили, но остатки стройматериалов были укатаны КАМАЗами, тракторами и другой спецтехникой. С тех пор на этом участке росла только трава. В 2003 году(слайд 3) ребята нашей школы Колесников Сергей, Агеев Николай, Агеев Михаил, Тарабановский Виктор высадили первые саженцы на ⅓ части этого участка, и деревья прижились очень хорошо. 

(слайд 4)Но ⅔ части этого участка так и остались пустынны и мы решили доозеленить эту территорию, тем самым решить несколько проблем. Пустырь полностью исчезнет(щелчок), и появиться красивый небольшой лесок для отдыха и сбора грибов. 

(щелчок)Лесопосадка позволит задерживать снег на полях, расположенных рядом,  также защитит(щелчок) крайние дома от ветра на улице Советская и (щелчок)устранит снежные заносы на самой дороге, которые создают неудобства для проезда транспорту в зимнее время.

(слайд 5) Наша проектная группа состояла из 10 человек. (щелчок)Организатором данного проекта была Асериева Рашида Магсумовна, учитель начальных классов, а (щелчок) консультантом Колесникова Марина Александровна, заместитель директора по воспитательной работе.
(слайд 6)Главной целью проектной группы являлось.
(щелчок) Посадка деревьев на пустыре по улице Советской в д.Чекашево Вятскополянского района Кировской области
(слайд 7)Перед нами встали следующие задачи: 
· Исследовать место и состав почвы, где нужно посадить деревья

· Составить схему высадки деревьев

· Составить план работы

· Приготовить необходимые материалы
· Высадить деревья
· Защитить проект
(слайд 8)Мы все вместе исследовали место, где предстоит высадить деревья, изучили почву. Пришли к выводу, что на участке встречаются места, где есть глина, есть песчаные участки, есть места со щебнем, есть и чистая земля. 

 Ранее посаженные деревья сосны, берёзы, осины, ели  очень хорошо прижились на такой почве и поэтому мы решили найти саженцы этих же пород деревьев и высадить их на пустыре. 

(щелчок)Со своими идеями мы обратились к главе администрации Чекашевского сельского поселения Дектерёву Сергею Фёдоровичу. Он сказал, что рад тому, что в деревне появиться красивый зелёный уголок, где можно будет отдохнуть и пособирать грибы, а они непременно должны быть. 

Получив одобрение своим идеям, мы продумали,(слайд 9) какие материалы нам будут необходимы, в каких объёмах, где будем их брать, какая нам нужна будет помощь, и  где мы сможем её получить.

Решили, что деревья будем высаживать беспорядочно, так будет красивее и более похоже на лес.

 Приготовили необходимые инструменты для работы.

Задумались, где можно взять саженцы деревьев. 

Конечно же, в лесу.(слайд 10)
 С востока нашу деревню окружает хвойный лес. 

(щелчок) За этим лесом раскинулись совхозные поля. 

 Но после распада совхоза эти поля долгое время не обрабатывались и не засаживались сельхозкультурами.

(щелчок)Лес начал обживать пустующие земли. 

(щелчок)Вот там мы очень аккуратно выкапывали маленькие деревца. 

(щелчок)Попросили родителей, чтобы они помогли нам на машине привезти эти саженцы. 

(слайд 11)На пустыре сначала выкапывали пошире ямки до чёрной земли, чтобы вошли корни, так как деревца уже сформировались. 

Аккуратно укладывали деревца в ямки, закладывали дёрном и поливали, так как земля была сухая. (слайд 12)Воду брали  недалеко с речки Чекашки. 
(слайд 13)Таким образом, нами было посажено 30 деревьев. (щелчок)
 В общей сложности на этом участке теперь растёт 370 деревьев и ещё есть место для дальнейшего озеленения. (щелчок)
(слайд 14)После выполненной работы мы собрались все вместе и обсудили итог нашей работы. Остались очень довольны. Если все деревца приживутся, то наши труды не пропадут даром. 
