МХК 9 урок   Архитектура Великого Новгорода.(слайд  1 )
Россия! В злые дни Батыя,
Кто, кто монгольскому потопу

Возвёл   плотину, как не ты?

Чья в напряжённой воле выя,

За плату рабств, спасла Европу 

От Ченгисхановой пяты?

Один из летописцев записал в своей хронике: «И разъдрася вся Рус​ская земля», комментируя выход русских княжеств из повиновения Киеву. В 30-х годах XIII в. Киевская Русь распалась на полтора де​сятка мелких княжеств.
 Как повествуют летописи, князья, по​лучив желанную свободу, с жаром занялись «устроением своих земель», не забывая о кровожадном «праве сильного» присоединять чужие территории к своим угодьям. Начались изнурительные кня​жеские распри, ослабляющие Русь, и без того стонущую от набегов (щелчок) татар, половцев, немцев-крестоносцев.
 Дробление Руси длилось вплоть до XIV в.; в результате вместо 15 удельных княжеств образо​валось примерно 250. Не случайно сохранились до наших дней пого​ворки: «В Ростовской земле — князь в каждом селе» или «В Ростовс​кой земле у семи князей один воин». (щелчок)
Однако не стоит оценивать новый период в истории Руси лишь в черных красках. Это был естественный процесс становления разных русских княжеств, объединение которых в новое по сути государство во главе с Москвой было еще впереди. Как пишет известный ученый Б.А. Рыбаков, (щелчок) Киевская Русь оказалась «матерью, вырастившей мно​гих сыновей, составивших новое поколение»1.
 В истории Руси началась новая эпоха, география которой про​стиралась до самого Белого моря. Время Киевской Руси осталось в памяти потомков как период расцвета национальной культуры, опыт которой не был забыт. В числе наиболее блистательных преемников Киева (щелчок) — «господин Великий Новгород», счастливо избежавший та​таро-монгольского разорения.
История земли новгородской — это история огромной страны, про​стиравшейся от Балтики до Ледовитого океана и Урала. Известно, что славянская колонизация севера началась с незапамятных времен. Славяне были земледельцами, поэтому они осваивали в основном тер​ритории, находившиеся в пограничье зон лиственных лесов и суро​вой хвойной тайги. 
Здесь же возникли древнейшие северные города: Псков и Изборск близ Чудского озера, Новгород Великий на Ильмень-озе​ре, Белоозеро, Ростов. 

Установление в Великом Новгороде христианства и развитие ве​чевого устройства всегда было предметом законной гордости новго​родцев. Православие давало духовное единение. Торговля и выбор​ная власть способствовали благосостоянию населения и обеспечивали более свободное существование людей, нежели в дру​гих русских землях.
 О хорошо организованной внутригородской жизни говорят строительные сооружения Новгорода XI—XIII вв. В центре города был кремль,(слайд 2 ) +(12 щелчков)  укрепленный каменной стеной. В крем​ле были возведены великолепный Софийский собор и епископский двор. В южной части кремля находилась Борисоглебская церковь, (слайд 3 ) которая была выстроена на средства богатого купца и былинного героя (щелчок)Садко Сытиныча.
 Напротив кремля расположилась вечевая площадь, где собирался народ на вече, решая важные проблемы жизни города. Здесь же находились торг, (слайд 4 + 4 щелчка) Ярославово дворище, дво​ры иностранных купцов и храмы, принадлежащие самым разным купеческим объединениям. По берегам Волхова расположились пристани, (слайд 5 ) и вся река была заставлена кораблями со всех концов све​та. Город был чистым — мостовые были вымощены деревом. На окраинах Новгорода строились монастыри.
Новгород был городом грамотного населения. Правда об этом стало известно сравнительно недавно, после сенсационных находок в древней части города в 1951 году. Речь идёт о(слайд 6)  берестяных грамотах, которыми новгородцы пользовались так же, как мы сегодня пользуемся бумагой. Что только не сохранила береста. 

Ученые делают важные заключения об эко​номической, политической и культурной жизни города. Берестяные грамоты дополняют представления о жизни всей новгородской стра​ны.
И все же искусство Киевской Руси было только «увертюрой» к пос​ледующему действию — расцвету исконно русской национальной ху​дожественной культуры. 
Новгородская сторона всегда славилась своими храмами. (слайд 7 ) Многие из них и по сей день властно приковывают к себе взоры ценителей самобытной каменной красоты Русского Севера. 
Характерные особенности новгородского зодчества точно опре​делил художник и искусствовед И. Э. Грабарь(щелчок)
«Одного взгляда на крепкие, коренастые памятники Великого Новгорода достаточно, чтобы понять идеал новгородца, доброго вояки... но себе на уме... В его зодчестве такие же... простые, но крепкие стены, лишенные назойливого узорочья, могучие силу​эты, энергичные массы».
Русским людям и иностранным купцам, подплывающим по реке. Волхов к Великому Новгороду, прежде всего открывался вид (слайд 8 ) на Со​фию Новгородскую, построенную вслед за Софией Киевской.
Софийский собор был воз​веден по приказу Владимира Ярославича(щелчок)  в 1045—1050 гг. в самом центре новгородского детинца. И это не случайно. София новгородс​кая была не менее выразительным знаком русской государственнос​ти, чем София Киевская. (щелчок)
Над башнями, над белою Софией
          В годину бед, сквозь вражьих стрел дожди, (щелчок)
          Здесь вечевое сердце всей России
          Набатом пело в каменной груди... (щелчок)
В. А. Рождественский
При всей схожести планировки с Киевской Софией (пятинефное крестово-купольное здание, хоры, двухэтажные боковые галереи с арками) София Новгородская имела свои характерные особенности. (щелчок)
Вместо тринадцати куполов ее венчали пять глав, тесно сгруппированные в центре и напоминающие по форме шлемы русских богатырей. Большой средний купол был вы​соко вознесен над собором, будто Илья Муромец в золотой шапке стоял он дозором над Новгородской землей.
 Стены храма снаружи были лишены каких-либо декоративных деталей. Их неровные по​верхности, прорезанные окнами в виде узких щелей без обрамле​ния, воспринимались как сплошная, непроницаемая каменная мас​са.
 Побеленные в XII в. они придали зданию целостный и завершен​ный характер и еще раз подчеркнули его массивность и прочность.
Внешний облик собора отличался простотой, строгостью и асимметрией форм. Эти же особенности были присущи внутреннему убранству храма. Здесь нет богатых мозаик и мрамора. Вместо ко​лонн, тройных арок в соборе применили двухарочные пролеты, че​тырех- и восьмигранные столбы. Стены и своды покрыты удиви​тельными по красоте фресками. (4 щелчка)
Архитектурный облик Софии Новгородской запечатлен в этих поэтических строках В. А. Рождественского (стихотворение «Новго​родская София»):
Он, словно шлем, надвинул главы
И стены выставил, как щит.
Он весь — тугая соразмерность, (щелчок)
Соотношение высот,
Асимметрия, тяжесть, верность

И сводов медленный полет. (щелчок)


Истоки своеобразия новгородского зодчества следует ис​кать в начале XII в., когда были отстроены такие величественные хра​мы, как церковь Николы на Ярославовом дворище, соборы Антониева (слайд 9 +4 щелчка) и Юрьева монастырей. (слайд 10 + 5 щелчков)
В памяти каждого человека, хоть раз посетившего Новгород, на​всегда остается облик могучего храма, возвысившегося среди спо​койных, словно застывших равнин. Это и есть знаменитый Геор​гиевский собор Юрьева монастыря. (слайд 11 )
Георгиевский собор (1119) — один из последних колоссов раннего русского зодчества, один из последних памятников монументально​го киевского стиля. Он воплощает эпическое спокойствие духа, мощь и силу христианского вероучения. Мастер Петр был прекрасным зод​чим, он хорошо усвоил общепринятые традиции монументального строительства. (щелчок)
 Но... обратим внимание на завершение верха собора! Его асимметричность поразительна. Она создает впечатление движе​ния и внутренней подвижности. С разных сторон света собор откры​вается по-разному — то торжественной строгостью, то многогранной динамичностью.
Итак, уже в начале XII в. мастером Петром было найдено удиви​тельное творческое решение: он одним из первых в русском зодче​стве почувствовал красоту асимметрии и воплотил ее в камне. Вско​ре на новгородской земле восторжествовал иной идеал архитектуры. Мы имеем в виду одноглавые храмы, отмеченные чертами сложной простоты.
Совершенным образцом нового камерного стиля можно считать церковь Спаса на Нередице, (слайд 12 )  построенную в 1198 г. Она представляет собой весьма простую на первый взгляд постройку крестовокупольного типа кубической формы. 
В церкви всего три апсиды1, обращен​ные на восток. В ней нет монументальных украшений или затейли​вой резьбы. Скромность? Да, этим словом можно охарактеризовать церковь. Но чем более вглядываешься в ее контуры, тем более начи​наешь понимать, что за внешней лаконичностью и строгостью линий скрывается образ сурового, могучего и твердого русского духа. 
И еще раз обратим внимание на уже упомянутую асимметрию. Здесь она кажется заметной в неровностях стен, кривизне вертикалей. Храм словно вылеплен руками из пластичного материала, подобно затей​ливой громадной скульптуре.
 Новгородцы научились использо​вать местный волховский плитняк, который сочетали с кирпичом и валунами. В результате храмы обрели вид лишенных всякого геометризма построек. 
К XIV в. окончательно сложился новый архитектур​ный стиль, в котором наиболее полно воплотились жизненные пози​ции граждан Великого Новгорода, их стремление к свободе и процве​танию.
 Среди памятников той поры — церковь Спаса-Преображения на Ковалеве (слайд 13 ) (1345), Успения на Болотове (1352) (слайд 14 ), Федора Стратилата на Ручью (1361), (слайд 15 )  Спаса-Преображения на Ильине улице (1374). (слайд 16 ) Талант и фантазия позволяли новгородским зодчим находить в по​стройке каждого храма новое творческое решение. Поэтому соборы новгородской земли воспринимаются как индивидуальные, неповто​римые в своем художественном совершенстве строения. 
Так постепенно, в поисках сочетаний суровости и мягкости, мону​ментальности и изящества, пластичности и строгости, расцвела архи​тектура этой северной земли. Однако совершенная красота рождается не только в новгородском храмовом строительстве. С XII в. начинает​ся развитие известной всему миру монументальной новгородской фрес​ковой живописи.
Вряд ли можно найти в Новгороде храм, стены которого были бы не покрыты красочными росписями. Правда, сегодня мы можем лишь при​близительно судить об этом явлении средневековой живописи — боль​шая часть фресок погибла. В древности Новгород избежал разоритель​ного татаро-монгольского ига. И все же история его не пощадила. Уже в XX в. во время Великой Отечественной войны современные варвары разрушили такие шедевры русского зодчества (впрочем, почему рус​ского — мирового
Из Юрьева монастыря сохранилось одно древнее и прекрасное произведение (слайд 17) иконописи — «Устюжс​кое Благовещение». На иконе — Богоматерь и архангел Гавриил. Позы их спокойны и торжественны, ибо событие, изображенное на иконе, вне времени и пространства, оно подчинено вечности. 
Икона наполне​на сложной символикой. Например, жест архангела Гавриила направ​лен в сторону маленькой фигурки Христа, расположенной на груди Богоматери. Что он означает? Вероятно, природа этого художествен​ного образа многозначна. Здесь и благословение перед таинством не​порочного зачатия, и напоминание Пресвятой Деве Марии о той судь​бе, что уготована. Ее Сыну — Спасителю мира.
В иконах, чувствуется вли​яние высоких традиций искусства Византии. На опыте византийских мастеров развивалась не только киевская, но и новгородская школа ико​нописи.
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